Do czego to stuzy?

Tak sie skfada, ze najczesciej poczat-
kujgcy radioamatorzy buduja odbiorniki
nastuchowe CW-SSB na najpopularnie-
jsze pasmo amatorskie, czyli 80m. Row-
niez i na naszych tamach byt opisany taki
odbiornik (w EDW 7/97) jako kit AVT
2148. W urzadzeniu wykorzystano uktad
scalony TDA 1072, ktéry z uwagi na nis-
ka czestotliwosé pracy nie moze by¢ wy-
korzystywany na wyzszych pasmach
amatorskich. W przypadku posiadania ta-
kiego lub innej konstrukcji jednopasmo-
wego odbiornika nastuchowego istnieje
mozliwos$é dotaczenia do niego specjal-
nej przystawki (konwertera), umozliwiaja-
cej odbidr réwniez innych interesujgcych
zakreséw pasm (40m, 30m, 20m, 17m,
15m, 12m, 10m).

Ponizej opisany uktad byt wykorzysty-
wany do odbioru pasma 20m na zakresie
80m, ale nic nie stoi na przeszkodzie, aby
uzupetni¢ urzadzenie o kolejne rezonato-
ry kwarcowe i odbiera¢ inne interesujace
zakresy pasm, tym bardziej, ze ptytka dru-
kowana jest do tego juz przystosowana.
Proponowany uktad jest na tyle uniwer-
salny, ze réwniez uzytkownicy CB-radia
z emisjami SSB, CW mogg wykonaé so-
bie konwerter, ktéry umozliwi im nastuch
stacji amatorskich, pracujgcych w zakre-
sie 160m...12m.

Jak to dziata?

Konwertery to uktady dodatkowej
wstepnej przemiany czestotliwosci, dzie-
ki ktérej mozna odbiera¢ inne zakresy fal
przy pomocy posiadanego odbiornika.
Opisany ponizej konwerter — w zaleznos-
ci od zastosowanych rezonatoréw — mo-
ze by¢ zestrojony na 7 wybranych zakre-
séw czestotliwosci. Schemat blokowy
przyktadowego konwertera przedstawio-
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Rys. 1 Schemat blokowy konwertera

no na rysunku 1. Na rysunku 2 przed-
stawiono  schemat ideowy  pro-
ponowanego konwertera. W sktad urza-
dzenia wchodzi wejsciowy uktad filtruja-
cy w postaci pojedynczego filtru LC, mie-
szacza w.cz. na tranzystorze MOSFET ty-
pu BF 966 (T1) z wyj$ciowym filtrem LC
zestrojonym w pasmie 80m oraz genera-
tor kwarcowy z tranzystorem bipolarnym
T2 -BF199. Mieszacz pracuje w ten spo-
séb, ze na pierwszg bramke tranzystora
T1 podany jest odfiltrowany sygnat w.cz.
z anteny, za$ na drugg bramke sygnat
z generatora o takiej czestotliwosci, aby
wyjsciowy sygnat zawierat sie w zakresie
3,5...3,8MHz.

W celu uproszczenia konstrukcji w ob-
wodzie wejsciowym jest przetaczana tylko
pojemnos¢ wspodtpracujgca z niezmieniang
indukcyjnoscig 1uH, w celu uzyskania rezo-
nansu w okolicach $rodka danego pasma.
Réwnoczesnie ze zmiang pojemnosci ob-
wodu LC jest dotgczany inny rezonator
kwarcowy X w ukfadzie wejsciowym ge-
neratora. Dodatnie sprzezenie zwrotne,
niezbedne do wzbudzenia uktadu zapew-
nia dzielnik pojemnosciowy C1 C2.

tatwo zauwazy¢, ze generator kwar-
cowy moze pracowaé na czestotliwosci
wiekszej lub mniejszej od czestotliwosci
odbieranej.

Wybér jednak nie jest obojetny, jesli
nasz odbiornik nie jest wyposazony
w przefgcznik wstegi bocznej. Wyjasnij-
my to nieco doktadniej.

Dla przyktadu, jesli posiadamy odbior-
nik AVT-2148 przystosowany do pracy
SSB w pasmie 3,5..3,8MHz i dolnej
wstegi bocznej, to nie jest obojetne, czy
generator bedzie zawierat rezonator
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kwarcowy o czestotliwosci 10,5MHz czy
17,5MHz (w obydwu przypadkach od-
biornik teoretycznie bedzie odbierat za-
kres czestotliwosci 14,0...14,3MHz). Przy
zastosowaniu rezonatora 10,5MHz czy-
telny odbiér jednak nie bedzie mozliwy;
w gtosniku bedziemy odbierali resztki
sttumionej wstegi bocznej, a wiec nic nie
znaczacy ,betkot”. Dlaczego? Pamietaj-
my, ze jezeli od czestotliwosci generato-
ra odejmujemy czestotliwosé wejsciowa,
to w efekcie uzyskamy odwrdcenie
wstegi odbieranego sygnatu SSB (przy
mieszaniu sumacyjnym nie nastepuje od-
wrécenie wstegi). Jak wiadomo, stacje
krétkofalarskie pracujg w zakresie do
10MHz dolng wstegg boczna (LSB), a po-
wyzej 10MHz gérng wstega boczna
(USB). Z reguty odbiorniki fabryczne (row-
niez radiotelefony CB, pracujgce emisjg
SSB) posiadajg  przetacznik  wsteg
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Pasmo [m]  Fwe [MHZ] X [MHz] C [pF]
40 7,0-7,1 10,5 3,3 470
30 10,1-10,15 13,7 220
20 14,0-14,35 17,8 120
17 18,068-18,168 21,6 68
15 21,0-21,45 24,8 56
12 24,893-24,990 28,6 42
10 28,0-29,7 31,8 33
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Rys. 2. Schemat ideowy

LSB/USB i wtedy taki sposob przemiany
nie ma wiekszego znaczenia, bo mozemy
zawsze odwroéci¢ wstege na te czytelna.

Montaz i uruchomienie

Caty uktad konwertera zmontowano
na ptytce drukowanej (wktadka wewnatrz
pisma) wedtug rysunku 3. Do przetgcza-
nia zakreséw uzyto suwakowego prze-
tacznika do druku typu PZD7 produkciji
ZES GNIEW. Jako filtry zastosowano po-
pularne obwody 7x7 (F1-204, F2-127).
Oczywiscie mozna uzy¢ innych cewek
o zblizonych indukcyjnosciach po przysto-
sowaniu ptytki drukowanej do innych wy-
prowadzen.

Zakresy czestotliwosci konwertera
wraz z niezbednymi elementami: wartos-
ciami kondensatoréw C i rezonatorow
X, zestawiono w tablicy.

Brakuje w niej najnizszego pasma
amatorskiego, to znaczy 160m (1,81-
1,98MHz), ale ten zakres mozna osiggna¢
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za posrednictwem odbiornika 80m po ob-
nizeniu czestotliwosci filtréw poprzez do-
tgczanie dobranych wartosci kondensato-
réw (270...330pF).

Strojenie uktadu w kazdym przypadku
ogranicza sie do ustawienia rdzenia filtru
F2 oraz wartosci kondensatoréw C na
najwieksza site odbieranego sygnatu. Ob-
wod wyjsciowy powinien by¢ zestrojny
na $rodek danego pasma lub na interesu-
jacy akurat jego wycinek. Najwiekszy
problem moze stanowi¢ zdobycie odpo-
wiednich rezonatoréw kwarcowych, ale
przy ustawieniu zakresu przestrajania od-
biornika w szerszym zakresie niz pierwot-
nie to proponowano (np. na zakres
3,2...4,0MHz) mozna dobra¢ potrzebne
rezonatory, a wtedy takze uzyskamy po-
krycie catych zakreséw pasma.

Rowniez po niewielkich zmianach
przedstawiony konwerter moze by¢ wy-
korzystany do radiotelefonu CB. W tym
celu nalezy przeliczyé sobie wartosci re-
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Rys. 3. Schemat montazowy

Wykaz elementéw

Rezystory
R1: 100kQ
R2: 100Q
R3, R4: 10kQ
R5: 1kQ

Kondensatory
C1, C, C3, C4: 100pF
C5, C6: 100nF
C: patrz tabela

Tranzystory
T1: BF 966
T2: BF 199 (BC547)

Pozostate
F1:204
F2:127
X: patrz tabela
P: PZD7

zonatoréw kwarcowych oraz wymienic
obwdéd F2 réwniez na numer 204 i ze-
stroi¢ na $rodek pasma CB. Celowo nie
podajemy wartosci rezonatoréw, ponie-
waz spotykane radiotelefony z CB
z emisjg SSB majg rézne zakresy. Uzytko-
wany przez pewien czas konwerter
KF/CB autor ocenia bardzo pozytywnie.
Wazne jest, aby konwerter po zestro-
jeniu byt zaekranowany. Chodzi o to, aby
sygnat nie przedostawat sie z anteny czy
obwoddéw zasilania na wejscie odbiorni-
ka. Przewod tgczacy wyjscie konwertera
z wejsciem odbiornika powinien by¢ ek-
ranowany i mozliwie jak najkrétszy.
Oczywiscie konwerter powinien mie¢
dotgczong do gniazda A odpowiednig an-
tene KF, najwygodniej szerokopasmowa.
Andrzej Janeczek

Komplet podzespotéw z ptytka jest
dostepny w sieci handlowej AVT jako
JKit szkolny” AVT-2167.
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